



## 内蒙古建成电解铝产能651万吨 居全国第二位

本报包头12月24日电 (记者 蔡冬梅 通讯员 张天顺)记者从12月24日包头市召开的2024铝业绿色高质量发展大会了解到,2023年,自治区建成电解铝产能651万吨,居全国第二位;电解铝产量633.8万吨,铝后加工产量509.3万吨,形成以包头、通辽为重点的铝业产业集群。

包头市2024铝业绿色高质量发展大会围绕电解铝和铝后加工产业高质量发展,开展政策解读、主旨交流、合作对接,

共商“绿色赋能、铝创未来”之大计,推动包头铝业迈进千亿级产业集群,全面打造我国北方重要的铝产业基地。

铝业作为重要的基础原材料产业,在经济社会发展中扮演着举足轻重的角色。2024年,自治区出台了《内蒙古自治区促进铝业高质量发展若干指导意见》,包头市提出2024年将铝业打造成为第四个千亿级支柱产业的奋斗目标,制定了《包头市铝业高质量发展提速攻坚行动方案》。

目前,包头铝业已建成全国先进的600千安电解铝生产线,并被评为“国家级绿色工厂”。同时,随着包铝210万千瓦新能源项目建设并网,绿电比例进一步提高,包头市发展铝产业的绿色品牌优势更加凸显。截至目前,包头市电解铝产能达到280.1万吨,占全国6.2%、占自治区43%。下游铝加工企业32户,总加工能力达368万吨,包括高纯铝、高纯氧化铝、化成箔、板带箔、铝轮毂、汽车转向节、支架等高端产品,绿色发展已成为行业共识。

## 自治区党委常委会召开扩大会议

# 听取各盟市委和区直党(工)委书记抓基层党建工作述职

孙绍骋主持

本报12月24日讯 (记者 李略)12月24日,自治区党委常委会召开扩大会议,听取各盟市委和区直党(工)委书记2024年度抓基层党建工作述职,并进行现场测评。自治区党委书记孙绍骋主持会议并讲话。中央组织部有关同志到会指导。

会上,17位党(工)委书记进行了述职,孙绍骋逐一点评,既肯定成绩,也指出问题、提出要求。时光辉、刘爽、郑宏范、李玉刚作了综合点评。

孙绍骋说,今年以来,全区各级党组织扛牢党建责任,坚决贯彻党中央决策部署和自治区党委工作要

求,以铸牢中华民族共同体意识为工作主线,统筹开展党纪学习教育、整治形式主义为基层减负、整治群众身边不正之风和腐败问题,积极解决基层“小马拉大车”等问题,纠正了一批基层干部群众反映强烈的突出问题,抓基层党建促高质量发展取得了新成效。

孙绍骋说,抓好明年的基层党建工作,各级要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设重要思想,全面贯彻落实党中央有关部署要求,全面铸牢中华民族共同体意识工作主线,创新方式方法,统筹做好“减负、赋能、

解困、整改、督促”工作,把基层干部的积极性主动性充分调动起来,更好完成经济发展和社会治理各项任务目标。一是从根子上为基层减负。严格执行《整治形式主义为基层减负若干规定》,合理规划会议活动、调研督查等各类牵涉基层的安排,健全完善相关制度机制,持续巩固拓展基层减负成果。二是积极主动给基层赋能。按照权责相适的原则,合理下放权力和资源让基层有能量干事,持续深化整治基层“小马拉大车”问题,注重运用市场化手段提升基层治理。三是实打实帮基层解困。畅通基层向上

反映问题的渠道,带着责任和感情帮助基层解决好现实问题。领导干部要主动深入基层,善于发现问题、解决问题,引领带动全区形成研究解决实际问题的浓厚氛围。四是下气力推动基层整改问题。盯住巡视巡察、生态环保督察等发现的问题及“蝇贪蚁腐”等基层群众反映强烈的问题抓好整改整治,严肃查处虚假整改。五是督促基层履职尽责。坚持正向激励和反向约束相结合,引导推动基层党组织和干部增强宗旨意识,深入基层做好服务群众、矛盾纠纷排查化解等工作,把该干的事情干好。

## 改善社会预期,激活消费潜力稳增长

从消费持续恢复看二〇二四年内蒙古经济高质量发展发展脉动

□本报记者 李永桃

数据,见证发展足迹。2024年前11个月,内蒙古社会消费品零售总额5047.2亿元,同比增长4%,高于同期全国平均水平0.5个百分点。

数据显示,至今年11月,内蒙古消费市场已是连续7个月保持回升势头,在需求趋弱的形势下,这是一个了不起的成就。

消费市场何以持续恢复?以数观势,改善社会预期、激活消费潜力的内蒙古实践给出生动答案。

答案,蕴于内蒙古审时度势的顶层设计!年初,面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,自治区将“想方设法激活消费潜力”列为全年10项重点工作之一,为挖掘消费潜力、畅通经济大循环开路。

答案,蕴于内蒙古提振信心的行动举措!2024年,自治区密集出台《内蒙古自治区加快构建优质高效服务业新体系行动方案(2024—2026年)》及关于恢复和扩大消费的若干措施等一系列关乎稳就业、提收入、惠民生、促消费政策,为稳定消费注入“强心剂”。

答案,蕴于内蒙古“以旧换新”的顺势而为!2024年,按照国家层面关于“消费促进年”一系列重大部署,围绕大规模设备更新和消费品以旧换新等,自治区发展改革委等部门先后出台24个相关文件推动消费品换新,坚定信心为拓展消费空间赋能。

答案,蕴于内蒙古保障和改善民生的不懈努力!2024年,为恢复和扩大消费,内蒙古加大困难群体生活帮扶、就业帮扶力度,及时发放惠民补贴、千方百计增加居民收入,前11个月全区通过“一卡通”发放惠民补贴390.76亿元,惠及925.65万人。

消费一头连着千行百业,一头连着千家万户,在稳增长中发挥着基础性作用。改善社会预期、激活消费潜力的内蒙古实践,为全区消费市场持续恢复创造了条件。

实践之路上,稳收入是激活消费潜力的“先手棋”。“我和妻子通过就业帮扶技能培训,进入企业成了技术工人,每月工资增加到上万元。”12月23日,在通辽一牧业公司上班的刘洪高兴地说。

刘洪夫妇收入的增加,是内蒙古促进城乡居民收入增加的一个缩影。今年前三季度,全区居民人均可支配收入增至29724元,农村居民收入增速高于城镇居民收入增速,收入结构进一步优化。

实践之路上,随着全区一系列改善社会预期、激活消费潜力的政策措施落地见效及居民收入增加,消费持续恢复成为2024年内蒙古发展中鼓舞人心的经济脉动。

这几天,内蒙古从东到西“冰雪游”热起来。阿尔山市启动第十九届冰雪节,吸引国内外约500家旅游相关企业参加,温泉等10款核心产品和4条精品冬季旅游线路亮相;第十一届全国大众冰雪季在呼伦贝尔市启动,1853项带动消费的群众冰雪赛事活动将陆续展开……

从“冰雪游”到“四季游”,内蒙古为居民踏上“诗与远方”的消费之旅铺路架桥。

“今年,内蒙古深入挖掘形态多元、产品丰富的旅游消费业态,推出10条精品自驾游线路,举办阿拉善英雄会等品牌旅游消费活动,推动老牛湾黄河大峡谷等一批旅游景区提档升级,重点推出25条特色冰雪旅游线路和‘天天那达慕’等旅游产品,让内蒙古旅游一年四季都热起来。”自治区文旅厅党组书记张锐介绍。

岂止是旅游消费?

■下转第3版

## 王莉霞主持召开自治区人民政府全体(扩大)会议 讨论《政府工作报告》稿

本报12月24日讯 (记者 章奎)12月23日,自治区党委副书记、自治区人民政府主席王莉霞主持召开政府全体(扩大)会议,讨论拟提请自治区十四届人大三次会议审议的《政府工作报告》稿。

会上,盟市政府(行署)、区直部门、企事业单位负责同志及各位副主席先后发言,并进行深入研讨。王莉霞要求报告起草组充分吸收各方面意见建议,积极回应社会关切,进一步把报告修改好。

会议认为,过去一年,在习近平总书记的亲切关怀和党中央的坚强领导下,自治区党委带领全区各族干部群众真抓实干、攻坚克难,经济社会发展取

得了可圈可点的成就。要深入贯彻中央经济工作会议精神,按照即将召开的自治区党委全会部署要求,第一时间细化落实2025年目标任务举措,全力以赴抓好落实,努力做到开门稳、开门红。

会议强调,岁末年初,要时刻绷紧安全生产这根弦,强化用电、用煤、用气安全管控,细致排查化解人员密集场所安全隐患,坚决遏制各类事故发生。要切实保障好困难群众基本生活,尤其要关心关爱环卫工人、辅警等艰苦岗位工作人员,兜牢民生底线,维护社会大局稳定,确保人民群众舒心过节。

黄志强、奇巴图、包献华、郑光照、么永波、代钦、孙俊青参加。

## 内蒙古药品耗材集采节约费用172亿元

本报12月24日讯 (记者 梅刚)记者从自治区医疗保障局获悉,2019年实施药品耗材集采以来,共有24批次药品、32批次耗材中选结果在内蒙古落地执行,累计节约费用172亿元。

在此过程中,为减轻患者负担,推动行业发展,内蒙古深入推进这项工作,集采成果显著,做到了集采赋能人民、集采赋能医疗机构、集采赋能医药企业。

据了解,内蒙古集采药品1011种,覆盖高血压、精神类疾病、抗肿瘤等多个治疗领域,集采耗材有人工晶体、心脏支架、脊柱和人工关节等65类,平均降幅均在50%左右,越来越多的高价药品耗材被纳入集采目录,让更多患者买得起、用得上质优价廉的药品和耗材。

随着集采政策的深入推进,推动药品耗材集采扩围提质,通过规模化采

购,降低医疗机构采购成本,通过优先配备使用中选药品和耗材,提高医疗机构诊疗质量和效率。集采配套的结余留用政策,医疗机构将结余留用资金用于医务人员薪酬改革,进一步提高医务人员积极性和工作满意度。

内蒙古实现集采药品耗材全品种医保基金与医药企业的直接结算;企业的货款结算周期从原来的至少6个月缩短为30天左右,推行“医银企直联”模式,实现药品入库后30天内向配送企业回款的同时,持续为医疗机构提供高效、便捷的财务管理线上服务,有力保障了中选医药企业资金的及时回笼,营商环境得到进一步优化。

据了解,2025年内蒙古将新执行不少于300种集采药品、6类集采耗材,集采品种更加丰富,进一步减轻患者的用药费用负担,增强人民群众获得感 and 幸福感。

赛罕海关综合业务科科长李斌表示:“呼和浩特作为首府城市,在区域位置、基础设施、政策支持等方面具有不可替代的优势。今年以来,沙良、铁路物流园区海关监管场所陆续启用,定制化班列发运数量稳步增加,为中欧班列提质扩容提供了重要条件,与共建‘一带一路’国际贸易规模的扩大已成为拉动呼和浩特市外贸增长的重要因素。”

## 呼和浩特市进出口贸易值首次突破200亿元

本报呼和浩特12月24日讯 (记者 郑学良 实习生 张云飞)记者日前从赛罕海关获悉,今年1—11月呼和浩特市进出口贸易值突破200亿元人民币,达到201.1亿元,同比增长30.5%,增速高于内蒙古自治区21个百分点,创历史新高。其中进口贸易值

91.2亿元,同比增长44.8%;出口贸易值109.9亿元,同比增长20.6%。

具体来看,呼和浩特市主要进口商品为成品油、农产品、食品等,进口值分别为35.1亿元、21.9亿元、14亿元;主要出口商品为机电产品、高新技术产品、医药材及药品等,出口值分别为26亿元、

17.4亿元、15亿元。在主要贸易市场中与共建“一带一路”国家进出口贸易值最高,达127.1亿元,同比增长63.4%,占全市进出口贸易值的63.2%。马来西亚、美国、蒙古、俄罗斯为主要贸易国家,进出口贸易值分别为36亿元、26.9亿元、21.7亿元、16.8亿元。

## 行走北疆看中国·北疆百城文化探源传播工程



# 古道驼铃越关山

□本报记者 周秀芳 许晓岚 韩继旺 北方新报记者 查卿

回民区,一片古老又年轻的土地。一条古道,连接南北;万里驼铃,浩浩长歌。穿越阴山的商道让征途化险为夷,也将五湖四海的烟火日常融入于此。

从历史的源头回望,我们看到文明脚步在这里层层叠加。今天,历时光而不老的呼和浩特市回民区依旧蓬勃向前。

### 悠悠白道 千年回响

在谭其骧主编的《中国历史地图集》北魏部分中,呼和浩特到武川之间,有一条跨越阴山的连接线,被标注为“白道”。白道的南端,呼和浩特北部,有一处米粒大小的地方,名叫“白道城”。

地图上1厘米长的白道,实际距离约35公里,是历史上连接阴山南北的一条重要交通要道;扼守白道南端的白道城,则是北魏时期的军事城堡,位于现在

的回民区攸攸板镇坝口村附近。寻找回民区的历史,当然要从坝口村开始,从白道说起。

带领我们探寻白道历史的,是回民区文化旅游广电局一级主任科员、《话说内蒙古·回民区》一书主编罗胜勇。他告诉我们,白道南系鞑勒川平原,北连漠北草原。从战国时代起,就是扼守大青山南北交通的咽喉要道。

有学者将中原喻为舞台,将阴山喻为帷幕,许多北方民族都从这帷幕之后进入中原舞台,演出了一幕幕鲜活的历史剧。而白道便是穿越阴山帷幕的上下场门——

赵武灵王、卫青、霍去病从这里北上征战,刀光剑影中青史留名;北魏拓跋珪、隋文帝杨坚父子、唐高宗李渊等从白道南下,走上了中国历史舞台。

白道,亦是一条重要的商贸要道。它是中原商人北上的分叉点,丝绸、茶叶和瓷器等商品源源不断地

送往草原腹地;它也是北方游牧民族南来的驻泊地,为农耕民族带来了牛羊、皮毛、奶制品等物资。

与白道走向大致相同的呼武公路旁,今年莫尼山非遗小镇重磅推出大型山体实景剧《莫尼山礼赞》,将代代驼商翻山越岭、走朔漠的历史再现给观众。这样的故事,曾在白道上演了千年。

行走于阴山中段大青山的崇山峻岭中,仍能找到数千年来车辙驼铃碾压留下的溜光的石块儿,仿佛是先人留下的密码。

在这条路上,总能与历史不期而遇。北魏时期的大青山被称为“黑山头”,《木兰诗》中“木兰”“旦辞黄河去,暮至黑山头”的兵营,正是如今回民区境内的大青山段。

北魏著名地理学家郦道元也曾来此游历,在《水经注》中写到:“‘芒于水’又西南,迺‘白道’南谷口。有城在右,背山面泽,谓之‘白道城’。”

为白道留下最早记录。

1965年,坝口村古白道城遗址出土了4枚波斯萨珊王朝银币和1枚东罗马金币,以及大量的唐代文物,足见当时这里东西方商贸和文化交流的繁盛。

### 万里商路 驼铃声远

到了明清时期,驼运的兴起让坝口村再次被历史标注。归化城的驼队从此北上,走进莽莽阴山,踏上漫漫驼道;经年的跋涉后,返回的驼队走出阴山便豁然开朗,到了坝口村便是回家了。

站在村口“万里驼道第一村”石碑下,内蒙古文史专家代林的耳旁,仿佛响起了阵阵“叮叮当当”的驼铃声。祖父和父亲牵着骆驼,亦步亦趋地走向茫茫草原的身影,浮现在他脑海中。

■下转第3版

## 白云鄂博矿又发现新矿物——福元铌矿

本报包头12月24日电 (记者 蔡冬梅 通讯员 张茹)记者12月24日从包头稀土研究院了解到,近日,由中国科学院地质与地球物理研究所与包头稀土研究院合作在白云鄂博矿床发现并命名的新矿物——福元铌矿,经国际矿物协会新矿物命名及分类委员会审查并全票通过,正式获得批准(编号IMA2024-059)。这是继鄂博铌矿、翟钇闪石和氟碳钙钽矿之后,今年白云鄂博矿区发现的第4种新矿物。

福元铌矿产于白云鄂博矿床的碳酸岩中,呈红褐色至褐色,通常以矿物集合体的形式与鄂博铌矿、磁铁矿、铌铁矿、铌钙矿、烧绿石、碳酸盐矿物等

共生,是一种具有全新结构与化学成分金属氧化物类矿物。该新矿物以中国科学院院士吴福元研究员的名字命名,以致敬他在淡色花岗岩成因及稀有金属成矿规律研究方面取得的杰出成就,特别是他在推动白云鄂博矿床发现并命名的新矿物——福元铌矿,经国际矿物协会新矿物命名及分类委员会审查并全票通过,正式获得批准(编号IMA2024-059)。

白云鄂博矿床是全球最大稀土矿床、第二大铌矿床,同时也是矿物学研究的宝库,约210种矿物。本次发现的福元铌矿是在该矿床发现的第23种新矿物。铌是极为稀有的战略性关键金属,我国铌资源对外依存度极高。福元铌矿铌含量最高,有望增加白云鄂博潜在可用铌矿物种类。

## 75位艺术家用105幅优秀画作展现北疆魅力 内蒙古采风创作展启幕

本报12月24日讯 (记者 冯雪玉 孙柳)近日,经过近半年时间筹备,“中国画·画文物——守望相助和美同心”内蒙古采风创作展在内蒙古博物院启幕,一场国画与文物完美融合、交相辉映的文化盛宴与观众见面。

川流不息、风光壮丽的黄河“几字弯”,雕栏玉砌、庄严肃穆的万部华严经塔,规模宏大、风景秀丽的辽上京遗址……此次画展汇聚百余幅优秀画作,展现了内蒙古具有代表性的古建筑、古遗址、可移动文物独特的文化艺术魅力。

今年7月,“中国画·画文物——守望相助 和美同心”内蒙古采风创作活动”启动,中国国家画院和内蒙古本土的画家们深入锡林郭勒盟、呼

浩特市、赤峰市等地进行了写生采风创作,75位艺术家用105幅优秀画作,充分展示了内蒙古的独特魅力。

“通过画家们去采风、去写生、去创作、去感受、去讲解,能进一步将内蒙古最原汁原味的文化表达出来。展览的成功举办,将让文物活起来、传播出去,让更多人喜欢。”中国国家画院创作规划处处长、国家一级美术师袁学君说。

活动由国家文物局、内蒙古自治区党委宣传部指导,中国国家画院、国家文物局机关服务局、中国文化遗产研究院、内蒙古自治区文化和旅游厅、内蒙古自治区文物局、北京出版集团联合主办。画展将持续5个月。